5. hodina

Vnitini energii télesa ( teplotu télesa ) miiZeme zvétsit:

=  konanim prace: télesa jsou v kontaktu a vzajemné se pohybuji (plisobenim sily, ktera kona
praci);
Ttrenim dochazi k urychlovani castic, které jsou v misté dotyku téles, zvySuje se vnitini energie obou téles a
to se projevi jejich zahtatim.
Priklady: ruce, které¢ tfeme o sebe se zahteji;

spalim si ktzi, ktera se tie o ty¢ (pfi Splhani), o koberec, ...

pilovéani, fezani, brouseni, vrtani (zubai chladi vrtany zub vodou);

meteorit pii priletu atmosférou se zahteje natolik, Ze miize shotet;

prudkym stlac¢enim plynu se plyn zahieje (vyuziva se ve spalovacich motorech automobili)

Uloha 1: Na tomto stroji vyzna¢ §ipkou viechna mista, kde se soucastky mohou zahftivat. Co je tieba délat,
aby se nazahftivaly?

Uloha 2: Nékladni auto je plné naloZeno hnédym uhlim. Ridi¢ viechno toto uhli sklopil na zem. Mate
odhadnout, o kolik se zvysila vnitini energie uhli a zemé pod nim. V nésledujcicich odhadech
nezapomente na jednotky:

Odhad objemu uhli:

hustota uhli podle Tabulek:

Odhad hmotnosti uhli:

Odhad tihy uhli:

Odhad drahy, o kterou uhli sestoupilo:

Vypocet polohové energie, kterou mélo uhli na korbé auta :

O kolik vzrostla vnitini energie uhli a zemé? Zdtvodni.

> 4 tepelnou Vyménou: télesa jsou ve vzajemném kontaktu (mohou byt viici sob¢ v klidu);
Castice teplejsiho télesa se pohybuiji rychleji, narazi do pomalejsich &astic chladngjsiho télesa a tim jim
piedaji ¢ast své pohybové energie;

vnitini energie teplejSiho télesa ........coceveriennne , vnitini energie chladnéjsiho télesa ......................
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Teplejsi téleso S€ vvvvvrnrirninreenieeenee, a studendjSi t€leSo S€ ...ovvvrrreririieeiie e,

K tepelné vyméné mize dochazet: vedenim, proudénim nebo zdrenim (postupné si vysvétlime rozdily)

Névrh referatu: zafeni - jak vznika, jaké jsou druhy, k ¢emu nam slouzi a ¢im jsou nebezpecné jednotlivé druhy, jak je mozné se
pred nimi chranit, je-li to tieba - prezentace s obrazky a slovnim komentafem



Tepelna vyména vedenim
probiha » mezi dvéma télesy, které jsou ve vzdjemném dotyku a maji riiznou teplotu, ale latka v
télesech se nepfemistuje

* uvniti jednoho télesa, jehoz dvé ¢asti maji .........cccveeeeveenneee.

Rizné latky (diky své ¢asticové stavbe) vedou teplo rizné rychle [J z hlediska tepelnych vlastnosti
rozliSujeme:

¢ tepelné vodice = latky, které vedou teplo rychle, pi:

¢ tepelné izolanty = latky, které¢ teplo vedou velice pomalu, pt:

U-1: Vyber z uvedenych latek tepelné vodice (podtrhni Gervend) a izolanty (podtrhni modie):
sklo, vzduch, ocel, snih, rtut’, voda, hlinik, dievo.

U-2: Na kahanu se zahiivaji ty¢inky z médi, skla, dfeva a Zeleza. Na obrazku je naznaéeno, jaké jsou teploty
tyCinek v raznych mistech - bil¢ barvé odpovida teplota 20°C a tmavsi barvy oznacuji vyssi teploty.
Odhadnéte, z jaké latky je ktera ty¢inka a napiSte to pod ni.
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U-3: Veronika fekla: ,,Dam zmrzlinu do kovového hrnce a piikryju ji pokli¢kou. Kov je studeny, zmrzlina v
ném dlouho vydrzi.*
Barc¢a tekla: ,,J4 svou zmrzlinu zabalim do teplé vinéné §aly.*

na zacatku po péti minutdach

Nakreslete, jak obé zmrzliny vypadaji po peti minutach.

Ucebnice str. 52, O1-4, U2,3,5,7. Du: str. 52, cv. U1, U4, U6



